

## ●观点 1+N

# 哪家景区信得过游客说了算

25日上午，国家旅游局公布首批“全国旅游价格信得过景区”名单，1801家旅游景区首批入围。今年3月，国家旅游局在全国景区行业启动开展了为期三年的创建“全国旅游价格信得过景区”活动，针对景区一票制、价格无欺诈、特殊人群优惠、预约优惠、公布价格构成、三年不涨价等社会关注的核心问题，对参与创建景区限定了六条承诺条款。

(5月25日《法制晚报》)

国家旅游局一下子发布了这么多“全国旅游价格信得过景区”名单，让人觉得有些突然，也让人心里犯嘀咕——这些景区凭什么就成了“信得过景区”？其“信得过”的评价是否货真价实？是否能够经受住游客检验？

实际上，国家旅游局从今年3月刚刚开始启动创建“全国旅游价格信得过景区”活动，而这1801家旅游景区只是积极参加了创建活动，并率先针对景区一票制、价格无欺诈、特殊人群优惠、预约优惠、公布价格构成、三年不涨价等社会关注的核心问题签署了承诺书。以条件要素来评判，一个积极的态度、一份承诺书对于“全国旅游价格信得过景区”的名号而言显得过于单薄苍白，也缺乏合理性和说服力——就这么承诺一下就“信得过”了，这“信得过单位”来得也太容易了吧？

以时间要素来衡量，国家旅游局启动创建该活动仅过了2个多月时间，就确认了大批“上榜名单”，未免给人操

之过急之嫌。创建“全国旅游价格信得过景区”不是授予荣誉称号，不能发个证书挂个牌匾了事，而是需要一个过程，需要时间的检验。这就意味着，创建活动不能“事前评”，应该“事中评”、“事后评”。在创建活动开展之初，一上来就给景区大面积贴上“信得过”标签，不科学也有悖常理。

哪家景区信得过，还得游客说了算。“信得过”不是景区自己信得过自己，也不是旅游监管部门信得过景区，而是游客信得过景区，只有游客信得过的景区才是真正意义上的信得过，才是有含金量的信得过。诚然，旅游监管部门可以组织“全国旅游价格信得过景区”创建活动，可以设定创建活动的程序、条件、规则，可以在授予景区“信得过”称号时拥有一定的话语权、表决权，但最终的决定权还得留给广大游客。

游客是旅游服务的接受者，对于景区的旅游价格是否信得过感受最深、最真和最全面，因而，游客最有资格成为

评委。笔者以为，旅游监管部门应该降低参与门槛，要求景区全部参加“全国旅游价格信得过景区”创建活动，同时抬高认证门槛，畅通游客监督景区的渠道，搭建一个游客评价景区的平台——景区除了要针对承诺的事项达到基本的硬软件要求，还要获得一定标准的游客好评率，使游客的投诉率、差评率低于一定标准。这样的景区，才可以贴上“信得过”标签，这样的评价才最接地气，最有公信力。

当然，入围的景区未必就信不过，只是没有游客参与评判的榜单缺乏公信力。游客也是消费者，消费者权益保护法第十五条规定，消费者享有对商品和服务以及保护消费者权益工作进行监督的权利；第十七条规定，经营者应当听取消费者对其提供的商品或者服务的意见，接受消费者的监督。游客评价景区，行使授予或不授予景区“信得过”称号的权利，在法定的监督权范畴之内，这种评价监督权能够倒逼景区尊重游客权益，增强自律意识、诚信意识，提升管理水平，履行好经营义务。

李英锋

@凯峰螺杆泵：不管你们信不信，反正我是信了。

@杜波 Dennis：信不信得过你们说了算……

@繁夜痴 2950486155：当年安检产品还不是出事了。

@过尽千帆000：世界那么大，我想去看看；中国也不小，可我看不起！

@陈广江：今年4月初，国家旅游局通报旅游市场专项整治情况，10家5A级景区被警告，其中包括夫子庙、白洋淀、台儿庄、华山等景区；而在这份“信得过”名单中，这几家刚刚被警告的5A级景区又赫然在列——从被警告到“信得过”才一个多月，这姿势转换得也未免太快了吧？



新华社发

## 关门审批车牌 出现腐败不奇怪

北京市公安局交管局原局长宋建国受贿案5月25日在北京市一中院开庭审理。北京市人民检察院第一分院的起诉书指控称，宋建国利用其先后担任北京市公安局通州分局局长、北京市公安局公安交通管理局局长的职务便利，为他人在办理“京A”机动车号牌、驾校恢复营业等事宜提供帮助，索取、非法收受财物折合人民币2390多万元。

(今日《东南商报》10版)

号牌是车辆的“身份证”，这一原本并无特殊意义的标识，由于一些人为因素的影响，也被赋予了不同寻常的涵义。北京机动车限购，使号牌成为稀缺资源。由于“京A”车牌在以往多为党政机关使用，于是在一些人眼中，更成为享有一定“特权”的标志，尽管一牌难求，仍引得一些人趋之若鹜。北京市公安局交管局原局长宋建国及其秘书、司机、下属和家人，正是围绕这一炙手可热的“京A”号牌，织就了一张盘根错节的政商网、腐败网。

按常理讲，车辆号牌特别是作为稀缺资源的“京A”号牌如何审批、发放，理应遵循社会效益最大化和平公正的原则，经法定程序，向社会公开配置，让真正需要它的人拥有它。而实际上，北京实施机动车限购后，“京A”车牌不放入摇号池也不拍卖，其发放、审批权掌握在交管局少数领导手中，像

宋建国的秘书、司机也可以利用接近权力核心的优势，帮人办理，从中渔利。身为一局之长的宋建国，更成为这一审批特权的受益者。行政审批权作为政府权力的重要组成部分与核心事项，其设立的本意是有效维护秩序、高效配置资源，由于牵涉到公共利益和民众切身利益，审批权必须在法治框架内依法依规行使。但在宋建国把持的交管局，“京A”车牌的发放却是少数人尤其是他个人的禁脔，任由其独断专行，一纸批条，远比相关法规管用得多。

纵观宋建国案，固然跟他个人难遇贪念有着直接关系，但同时也要看到，根除腐败滋生的土壤同样重要，特别需要清除审批权过于集中等体制积弊。

一方面，任何一项权力特别是审批权的运行，都应在遵循法定程序的前提下向社会公开。在本案中，如果车牌的发放和报废车牌的重启使用，都纳入池中公开摇号，既可彰显机动车限购政策的公平性，也杜绝了权力暗箱操作的空间；

另一方面，宋建国的腐败轨迹也警示出，要让社会管理更有效率，让政商关系更加简单，最佳途径就是简政放权，着眼于权力的法治規制，推进行政审批改革。这样，才能纠正一些部门在角色定位和管理方式上的偏差，革除重审批而轻监管、重权力而轻责任的弊端。

屈正州

## ●议论风生

@lollo：[据统计，今年前4月行情中A股2547只股票只有14只下跌，牛市行情下股民们“想不赚钱都难”。今年前4月全国人均从A股获利1.4万元！按地区看，上海最牛，人均获利15.64万元，其次是北京，人均获利8.02万元。]一个村子有十个人，其中一人是千万富翁，此村人均身价百万，号称百万富翁村。

@U\_ull：[日前，北京四环两女司机相撞，下车后双方激烈争吵，互呛对方：你全家都是女司机！最后还扭打在一起，造成该区域近10分钟交通拥堵。]何必呢，几十年后，都一起跳广场舞。

@崂山看客：[日前，四川合川4名小学生模仿大人喝酒结拜的场景，偷拿出家里的白酒搞兄弟结拜仪式，被认作“大哥”的小男孩喝下三杯白酒后昏迷不醒，所幸被民警及时送往医院进行救治。有目击者回忆，他们又是拜又是喝的，跟《三国演义》中桃园三结义的场景一样。]这座次要不要重新排一下？

@叫我全名达闻西：[近日一段据称是武汉江夏区城管“当街殴打妇女”的视频在网上引发围观。江夏区城管委24日晚通报称，“无论是谁先动手，城管队员打人情况属实”，并表示已将涉事的两名队员除名。]今天在路边吃早点，一辆城管车开过来，小贩们撒丫子就跑，车上下来两个城管，唉声叹气地说：我说别开车，看吧，早点都吃不上了。



眼下正是莘莘学子为高考进行最后冲刺的时刻，校园内一条条“励志”的高考标语成了独特的风景线。广西桂林市一所中学高三教室里悬挂的个性化励志标语很多，比如“扛得住给我扛；扛不住，给我死扛”；“就算撞得头破血流，也要冲进一本线的大楼”；“提高一分，干掉千人”。

(5月25日新华网)

点评：话糙理不糙。在残酷的高考面前，不能对接现实的抒情都是廉价的，学生认可、能对他们产生激励效果就行——估计许多学生还在庆幸，分数仍能改变自己的命运。

近日一个名为“砚山消防官兵救援现场不救人忙自拍”的帖子在百度砚山吧广为传开，5月24日，云南文山州公安消防支队回应称，已对当事人进行了处理，对政府专职消防员曾正伟、消防文员罗开娴予以辞退。(5月25日《云南信息报》)

点评：个别消防员的自拍未必会影响救人，但仍不应该。职业形象之所以重要，是因为不妥当的行为，会影响旁人对其职业能力和职业道德的判断，进而质疑整个行业。

## 宁波恒富船业(集团)有限公司、宁波市北仑蓝天造船有限公司 破产资产拍卖公告

受宁波恒富船业(集团)、蓝天造船有限公司破产管理人委托，公司定于2015年6月25日上午10时在宁波市北仑区人民法院审判庭举行拍卖会，现将有关事宜公告如下：

### 一、拍卖标的

1.宁波恒富船业(集团)有限公司破产整体实物资产。  
该整体资产包括有证土地使用权面积155379.76平方米；海域使用权面积约11.33公顷；尚未办证的土地使用权面积约20000平方米；有证厂房建筑面积约9637.62平方米，尚未办证建筑物面积约97000平方米；厂区配套码头、船坞、各类机器设备及船用配件等。(上述标的以实物为准，参考依据详见《评估报告清单》)

### 2.宁波市北仑蓝天造船公司破产整体实物资产

该整体资产包括包括土地使用权面积约313915.12平方米；海域使用权面积约9.37公顷，尚未办证土地面积约66038.72平方米；尚未办证建筑物面积约431635平方米；厂区配套码头、船坞、各类机器设备及船用配件等。(上述标的以实物为准，参考依据详见《评估报告清单》)

★1号标的起拍价27427.3万元，保证金2000万元；2号标的起拍价41648.3万元，保证金3000万元。

### 二、竞买人条件

境内具备合法有效主体资格的公司、企业、其他经济组织或自然人(法律另有规定者除外)；报名时须提交营业执照副本或组织机构代码证、法人身份证、相关委托文件等证件原件及复印件(加盖公章)一份(自然人提供身份证件)。

三、标的咨询、看样：即日起至2015年6月22日止与拍卖公司联系，由拍卖公司统一安排看样。

四、保证金交纳及竞买登记：1.有意者自公告之日起凭本公司保证金付款通知书于2015年6月24日下午4时前将拍卖保证金汇入法院指定账户(户名：宁波市北仑区人民法院执行款保证金专户；开户行：中国农业银行宁波市北仑区支行，账号：39302001040000807)，现金支付须付至法院开户银行。2.竞买人凭本公司保证金付款通知书，银行缴款单到法院财务室开具收款收据(以资金到账为准)。3.竞买人于2015年6月24日下午4时30分前凭法院保证金收据及有效身份证件(均原件)到亚德拍卖公司办理竞买登记手续。

五、拍卖方式：有保留价的增价拍卖，不到保留价不成交。

注：1.本标的的优先购买权人可登记参加竞拍，未参加登记，视为放弃优先购买权。2.与本标的有利害关系的当事人请于拍卖日到场。

六、咨询电话：亚德拍卖公司 0574-86960006 86864950 天一拍卖公司 0574-27821122

亚德公司地址：宁波市北仑区新大路755号新峰商务楼310室

天一拍卖公司：宁波市鄞州区百丈东路2368号(宁波海逸大酒店5楼)

七、法院监督电话：(0574)86771804 87686350

未尽事宜详见拍卖专场资料，或登录人民法院诉讼资产网(www.rmfysszc.gov.cn)及拍卖公司网站(www.nbyade.com)查询。

宁波亚德拍卖有限公司 浙江天一拍卖有限公司